



發行人 陳守誠
編輯 劉海峯 陳怡恩 林思敏 吳榮達 邱煥輝

理事長新春賀詞

文◎陳守誠

各位醫友，新春愉快，守護在此向各位醫友預
慶拜個晚年。

2011年的醫友會，我們將「台灣揚山醫友會」
改為「北醫醫學系醫友會」。這個醫友會不只是
狹義的醫學系校友會；考慮到北醫創校以來一直
海納百川，一校三院多有外校人才的心血；我們
的醫友會當然必須是所有北醫人的醫友會；無論
畢業於何處，願意與我們一起奮鬥北醫的未來，
就是醫學系的醫友。這樣的緣分，希望全球的北
醫醫友更清楚地彼此聚合。

十多年來，醫友會歷經幾次改革，「促進校友
、醫友均聯誼，進而協助學校發展及社會公益事
務盡力」的起心從未改變。單就組織中，醫友會
已經爭取到三百多位長年會員，相對於五十一歲
的北醫，六千多位的醫學系畢業生，如何讓大家
更了解醫友會存在的意義，以及它不斷努力奉獻
的願許，更多醫友有機會共襄盛舉，永遠是埋藏
心事的深切盼望。

除此之外，我們也完成會費捐贈者得以搖我的

階段目標。這樣的法人指撥除協助會務運作
之外，更顯暢的財務運作也讓我們行有餘力，
持續辦理醫友會雙月刊、年刊的交流溝通。
每二個月我們會印發四千多份的雙月刊，
寄發給有址可溯的醫友。義工的編輯團隊以
及廣富的贊助，使這些刊物的印刷、發行與
郵寄完全自足。

另外，2008年3月由邱文達前校長及康義新
前理事長共同踴躍推動的希波克拉底雕像，
2011年11月已經矗立在母校的風雨走廊前。
捐款贊助的醫友至今仍絡繹不絕。已經接近
百人，由於醫友們的默契熱絡，我們將將
捐贈的期限延至2012年7月底。本會將致贈每
位捐贈校友一座希波克拉底半身銅像，並鐫
刻名字於拉圖雕後的底座上，永久紀念到感
佩捐贈之意。

新年伊始，總和地向各位報告一年來的豐
碩成果，再次祝福各位新春愉快、身體健康，
母校醫官永盛。☺

本期提要

- ※ 理事長新春賀詞
- ※ 希波克拉底雕像捐款名單
- ※ 本書附贈之希波克拉底半身銅像將於101年4月起陸續寄發
- ※ 台北市醫師公會理事長彭淵鵬醫友一新任務，新作為一當選台北市醫師公會理事長感言
- ※ 中山醫學院附設醫院教授張宗博醫友一領大志大 全力以赴
- ※ 本書採訪北醫大醫學生國際交流與服務心得
- ※ 511同學會紀實
- ※ 網球友誼賽熱烈情況
- ※ 第三屆第九次理監事會聯席會報導
- ※ 總校友會相關報導

希波克拉底雕像捐款名錄 (統計至101年2月04日止)

文◎本會經建處



▲ 捐贈者姓名姓稱顯示原圖

為求雕刻的一致性與美觀，因此最後開放至101年02月31日截止。101年8月將贈
刻底座石首名錄。另本會特別捐贈的希波克拉底半身銅像(如附圖)，將於101
年4月起陸續寄發。☺



▲ 北醫為半身銅像原景圖

註：希波克拉底雕像捐款
每名88,000元，捐贈後請
續向醫友表達捐款意願。

1	曾義勝	21	唐志強	41	陳建宏	61	林巧宜
2	陳守誠	22	邱士勇	42	阮神河	62	李國輝
3	吳志強	23	李冠如	43	廖翰年	63	黃平貴(原任)
4	邱文達	24	李俊德	44	王正書	64	阮耀輝
5	許國文	25	周天祐	45	謝武勇	65	謝川康(現居港)
6	高英晉	26	曾啟榮	46	陳啟文	66	王火全
7	謝文盛	27	林聰賢	47	李尚麟	67	許文龍
8	林志輝	28	范 堯	48	謝文恭	68	林光澤
9	趙世昌	29	朱聖正	49	盧在吉	69	陳大輝
10	陳冠傑	30	林炳秋	50	吳耀明	70	王文華
11	王乃弘	31	蘇文雄	51	林啟前	71	譚富源
12	蔡宗博	32	許汝其	52	李俊勳	72	謝耀華
13	李光德	33	劉國屏	53	林煥昌	73	吳華官
14	紀承富	34	謝地水	54	鄭光豐	74	吳奇品
15	陳永和	35	王正坤	55	何乾源	75	陳遠恒
16	蕭金玉	36	王雙孖	56	劉 哲	76	韓明志
17	林文賢	37	吳錦誌	57	陳定興	77	謝念平
18	鄭永南	38	謝耀明	58	何博基	78	許敬華
19	陳耀廷	39	林李義	59	杜光坤	79	陳耀廷
20	韓明志	40	林啟信	60	林煥加	80	紀乃麟



新任務 新作為-當選台北市醫師公會理事長感言

文◎彭鴻興 北醫醫學系09年畢業，現任台北市醫師公會理事長



台北市醫師公會理事長 彭鴻興

在台北醫學院校友會的全力支持下，踴躍於一〇〇年十月八日當選台北市醫師公會第十六屆理事長，是繼吳坤光醫師及邱孝審醫師之後，第三位接掌台北市醫師公會理事長職務的北醫校友。在各大醫院及同業醫師的支持下，這次選舉在很平和

、順利的氛圍下圓滿完成。未來端賴務期勉自己，繼續努力讓此祥和的氣氛延續，取代公會過去因選舉而產生的紛擾。

福勝於心所繫，未來公會除了將精力繼續傾注基層醫師會員外，對於在醫院服務的年輕醫師會員，尤其是較弱勢的住院醫師，也加強予以關懷。首先在公會現有的杏林獎項下新增醫院年輕醫師的傑出貢獻獎，每年選拔並行醫節慶祝大會予以表揚、獎勵；會員服務方面，辭後不僅只有基層開業醫師，在醫院服務的醫師只要需要幫助，不論是醫療諮詢或醫藥糾紛問題，公會都會儘力協助、竭誠言之，公會要以實際行動讓所有會員都能充分感受到公會不僅是基層醫師會員的支柱，同時也是醫院服務醫師會員的後盾。

力行環保是全民的責任，公會也應力行。為減少碳排量並提升對會員服務的效率與品質，公會的A/B紙就不會留。重新確認會員電子信箱，以確實迅速的傳達公會各項訊息，並隨時進行雙向溝通，加強公會網站的功能，即時提供豐富的訊息，以及將每月發行量超過九千本的台北市醫師公會會刊改以電子期刊發行，都是彭總上任後立即著手，目前正在籌劃進行的工作。

公會自民國34年成立至今已屆滿66年，公會的規章制度隨著社會的變遷與時度的修改，但目前仍有許多法條已不合時宜，為充分保障會員的權益及跟上時代的腳步，修法勢在必行也刻不容緩，因此近期內將繼續熱心並有法律專才的理事對公會的規章進行總體檢，長久以來確保協會善信、

近年來經過公會與全醫會的共同努力，點位確有所回升，但仍無法達到醫學院所得對等的醫費給付費用，也就是規費院所提供給民眾的醫療服務，只能得到健康局的人到九折的給付，不足的差額全由醫學院所自行負擔，這是非常不合理的。最近健保局又無聊的大砍藥價，更雪上加霜造成醫院所營運的困難。因此，對醫療相關政策及健保的醫費給付問題，公會也將極力爭取參與及發言權，以捍衛民眾的醫療品質及保障醫師應有的權益。

驕驕以身為北醫校友為榮，謹在此感謝全體校友的支持與愛護。感謝今後當更兢兢業業、時時鞭策自己，以身為北醫人的榮幸。繼續為醫界，為全民盡一己之力，願所有北醫人也能時時不忘職責，以匡朝綱之不足。

願大志大 全力以赴

文◎蔡宗偉 北醫醫學系04年畢業，現任中山醫學院附設醫院主任護士長



中山醫學院附設醫院主任護士長 蔡宗偉

民國58年北醫畢業後，進入台北榮總接受外科專科訓練，54年升任胸外科主治醫師。民國66年赴美國洛杉磯南加大(UCLA)附屬聖文生醫學中心任胸科及心臟血管外科臨床研究員，專攻心臟血管外科。曾留學於加州大學洛杉磯分校(UCLA)附屬賽達西奈醫學中心(Cedars-Sinai Medical Center)

接受完整的胸科及心臟血管外科訓練，民國75年升任該院專科主治醫師，並加入心臟及胸科移植團隊，在該醫學中心服務了16年。民國82年回國擔任台中榮總心臟血管外科主任，神聖國際醫院的新知識及經驗。民國87年取得東京醫科大學博士學位，民國92年升任教員部部正教授。卸台前職，經歷在日南兩醫已白如。

強壯抗戰精神地地 願有夢大則志有夢大 民國85年蒙學長好友沙德光田時合醫院王乃空請院長厚愛提拔，出任光田大甲分院(480)前任院長，接受生涯的另一個挑戰，學習醫院經營管理。在學長彭心教訓指導下，順利開展業務。由開辦到肯定，領導的團隊使光田大甲分院成為中部最稱合格的區域教學醫院。民國87年8月受聘接任私立中山醫學院附設得中山紀念醫院院長，接受更大的挑戰，以升格醫學中心為目標，在全體同

仁孜孜不倦的努力下，醫院業務茁壯成長，始創佳績。並獲獎多次(國家生技醫療品質獎及國家品質獎等)。獲准科也獲准成立中部地區唯一的醫療復健輔具中心。民國89年(200)通過大型醫院(1000床以上)的ISO9001醫療品質認證及HealthMark AS 9002認證。也獲選為台灣品質標計畫(THIS)標準醫院。醫療照護品質受到肯定及指稱。民國99年醫院通過醫學中心評鑑，實現了1517位員工34年來的夢想，完成托及大家的心願。獲得醫學界高度肯定及民眾的信賴。中山醫學院並於次年(民國90年)升格為中山醫學大學。

加入扶輪學醫服務心 關懷弱勢醫護團隊 民國88年，台灣發生921大地震，台中縣市及南投地區災情嚴重，死傷無數。全院醫護、心理、社工等專業人員及志工全力投入，並協助災區後續

醫療照護工作；民國92年4月帶領全體員工完成「SARS防護」危機。從1980年起一直擔任中華民國台灣僑愛協會理事，民國88年出任第3屆副會長任第五屆理事長，致力於愛滋病的防治。民國94年起響應國台會醫療團隊政策，赴港行動醫療團前往馬爾地夫、印度大吉嶺、蒙古、蒙古美林柯士及吐瓦魯等遠端醫療站。

結語 感謝北醫母校培育之恩及生命旅程所遇貴人們的諄諄教誨，厚愛提拔，使我有機會學習成長、服務世人。未來仍將秉持「他志當捨」、「神愛世人」的愛心，以及扶輪「進來學習出去服務」的理念，持續投入醫療服務及公益活動。同時也鼓勵合作團隊的成員充實自己，視自己為等待的英雄，一旦合適的情境出現，人人皆可行英雄之事，成就事蹟。

謹向醫師、護士
獻上
最誠摯的敬意

台灣房屋
www.twhg.com.tw

營業對策專線 0800-082-666

提供您優質的輔助診斷工具—
乳房照護篩檢方式的專業新選擇！

乳房專用磁振造影 Dedicated Breast MRI

- 磁場均勻度穩定性高
- 磁場穩定性在磁體上不會干擾
- 掃描部位包括乳房、腋窩及腋下淋巴結
- 再乳肉比準確——3D掃描功能
- 針對乳房動態動態之影像追蹤
- 乳房腫瘤影像更清晰
- 成功融合MRI影像與介入性手術之影像系統
- 有經驗醫師對您建議乳癌入地後否做根治手術

服務優勢：
· 專屬的專科，專為女性打造的溫馨空間，由華人醫師親自第一線9:00-9:00 24小時一坐服務。
· 配合介入性手術，具備：
· 乳房專用動態動態掃描功能
· 乳房專用動態動態掃描功能
· 介入性手術，輔助影像系統
· 介入性手術，輔助影像系統

VIP專線
0800-090-003 丁小姐

服務地點
台北醫學大學附設醫院 乳房健康管理中心
台北市南港區新莊路55號13樓 專線：332-0737-0761 48321
臺南市醫事社區人醫院綜合醫院 梧槽院區 高點醫學影像健康檢查中心乳房MRI
台中市梧槽區中港路一段999號 專線：330-0989-1919 28610
奇美醫院附設婦人內科醫院 永康院區 乳房健康中心
台南市永康區中華路401號11樓 專線：330-081-3011 82758



本會補助北醫大醫學系國際交流獎學金心得報告-2

國立新加坡大學醫務及牙醫學院兒童中心

文◎ 張永佳 醫學系七年級 2011



新加坡國立大學醫務中心

很高興能夠有這個機會到位於亞洲重要樞紐的新加坡見習，新加坡雖然跟台北市差不多，從東到西最長大概有42公里左右，開車或是搭捷運大概一個小時就可以完成。跟馬拉松賽跑的距離時間差不多，不過這麼小的國家，卻能創造出GDP人均國內生產總值全球第四、亞洲第一、百台灣是世界排名第24，我們不禁要問，為什麼這麼小的地方，可以吸引這麼多來自不同國家、各行各業的人來到這邊工作？

國大醫院在新加坡算是很大的醫院，跟新加坡中央醫院齊名。新加坡雖然還有其他私人醫院，但是可能都沒有這兩家醫院來的大。我在新加坡的兩個禮拜，被分到血液腫瘤科見習，新加坡血液腫瘤科是分開的科別，不過腫瘤科的主治醫師比較多，血液科醫師比較少。醫大醫

院的血液腫瘤科病人主要都在57、58病房，其中血液科大多在57病房，另外還有自費病房86病房，不過那邊的病人屬性就不太清楚了。

新加坡的醫療是走美國系統，因此有些東西的稱呼跟我們台灣慣用的不太一樣，例如我們用CBC(complete blood count)，他們叫FBC(full blood count)，單位也不一樣，比如說creatinine，我們是用mg/dl，他們是用mmol/L，所以有時候會有點不習慣。另外他們因為英語是第一官方語言，所以病歷全部都是用英文書寫，不過因為都是用手寫，所以要把所有人的字跡單看還並不容易。我問護士，她們說剛來的時候也真的很不習慣，常常要幫別人這個醫師寫什麼。

另外新加坡的病人來自很多種族，所以醫療人員就要會很多語言，比如有的馬來人不會英文，就只好幫他說馬來話，有的病人只會說廣東話，只好用廣東話溝通，還有人只會印尼話，所以新加坡醫師很多都會說好幾種語言。另外跟台灣比較不同的是新加坡的病人感覺比較溫和，也比較注重衛生習慣。我在普通病房幾乎很少看到病人有請看護，這跟台灣差異最大

，還有化療order好像都是由總醫師(registra)來開，住院醫師還沒固定好大專科，他們對於血腫的治療也不熟悉，只是對於大內科的東西比較專精。

至於門診分私人跟公立的門診，不過cancer center的診間其實都不大，如果跟診可能要從前到尾都用站的，門診記錄也是都用不高，所以也會有看不太懂主治醫師字的問題。另外由於是私人門診，所以人數不多。一個病人可以看比較久，一診很少超過10個病人。大概下午1:30-2:00左右開始看，這跟台灣很不同，台灣醫院並沒有很多的私人門診，也比較少看那麼少的病人。

新加坡的醫療硬體環境比台灣好過，病房裡面不會死氣沉沉，都是用很鮮豔的顏色來對照整個病房。新加坡也一直不斷地從其他國家招募優秀的醫師，由於英文是通用語言，所以醫院有歐美、印度、印尼、馬來西亞醫師，台灣由於文化與語言的跟製，沒有辦法那麼國際化，有點可惜。

這次新加坡見習之旅，對於新加坡的醫療環境有了初步的認識。感謝北醫以及北醫醫學系醫友會師長們的鼓勵與支持，期望台灣以及北醫將來也能像新加坡一樣，成為亞洲醫療的中心。☺

511同學會

文◎ 李冠廷 北醫醫學系114屆



511醫學系同學會

101年1月12日，北醫511醫科校友在台北福華飯店舉行同學會。現場歡聲雷動，短暫的相聚更地讓大家意猶未盡。

回首來路，我們既大部分同學畢業後都選擇國外留學深造，現在分布在地球村的各地發展，本次聚會總共有20餘人參加，但也顯難得。會中聯誼理事長守誠用出國不克參加，但委託發及北醫醫友會會訊與年刊，李宏哲醫師開口領介紹醫友會的

活動情形與母校祝賀，大家對醫友會的成績及母校台北醫學大學的資訊，都有極大的興趣。也對醫友會及母校的發展與進步表示敬佩，並以身為北醫的一份子為榮。

會中有多人主動踴躍的加入本會，希望與校友們共享榮譽與成果，達成「我以台北醫學大學為榮」的共同心願。聚會後，大家意猶未盡的互道感謝，在依依不捨中期待下次聚會再見。☺

美國

U.S. Immigration Program

Green Card (綠卡) 能為您開拓子女發展嗎?

【有身份即可入學】
醫科學、大專學、高科技/子女教育

【學費差別很大】
國數留學生/In State(本州生)/Out State(外州生)

入學門檻: 1-200(國數留學生) 15-200 / 綠卡(本國人) 60-80K
學子福利: Financial Aid (助學金) => 綠卡得學款

您為家人準備好了嗎?

-讓您享受綠卡的福利，卻不用放棄台灣的事業-

<p>特色</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 申請時間快 ● 一人申請，配偶及子女可下安全傘，或 ● 引渡以上子女，可早回中國 	<p>服務項目</p> <ul style="list-style-type: none"> ● E、L、F、B、G、H2 類別 ● Lottery 抽籤加籤，綠卡轉身份 ● 入籍、1-130 白卡、...
---	---

網球聯誼賽圓滿舉行

文◎ 游浩 網球委員會



網球聯誼賽

對去年一樣，本會預計於100年12月開打的網球賽，因為台北的天氣持續陰雨，一直無法開打，最後在萬芳副校長許淳森主席的號召下，終於在101年2月5日下午圓滿完成。

一個兩個月的陰冷天氣，比賽當天是依陽剛而開的大晴天，在炎熱的大太陽底下，所有的參賽者滿臉熱情，盡情的揮拍，最後由許淳森副院長所帶領的萬芳隊奪得第一，而白雲主任領隊的雙和隊得第二名。在汗水淋漓的賽程後，大家相約：明年網球聯誼賽再見。本次聯誼賽的獲勝名單如下：
團體組第一名：萬芳 第二名：雙和

活動預告-101年會員大會與學術研討會

本會預告

台灣北醫醫學系醫友會2011年度會員大會與學術研討會將於100年3月16日星期五下午，假台北醫學大學誠慎廳舉行。會員大會將進行第四屆理事選舉，並同時舉行學術研討會。本次學術討論會由臺北醫學大學醫學院曾啟院院長擔任召集人，結合學校與三位附屬醫院共同承辦。內容精彩可期，敬請會員踴躍參加。

時間：100年3月16日星期五下午1點至6點
地點：臺北醫學大學醫學院綜合大樓的誠慎廳(誠慎會館30)

Mason's 美國留學專家有限公司
負責人: 游浩 游浩
Development Director: 游浩
20080 台北市大安區永樂路127號8樓之1
Tel: 02-2775-0897 Fax: 02-2775-0888
http://www.masonimmig.com
Email: usaboy@china.hinet.net

● 加拿大技術移民 簽證 您還可以辦理!
2014年6月30日前 加拿大重大改革

● 投資移民 辦理大額投資，特別適合高資產人士
● 留學移民 辦理大額投資，特別適合高資產人士
● 簽證、護照、機票

